

использования источника света, как могучего средства воздействия на организм в нужном направлении, а не вслепую, заключается в том, чтобы объективно оценить "лучистый букет". Новые физические методы измерения облегчают эту задачу и дают необходимый контроль.

В прениях по докладу выступали: профессора Гасуль, Клячкин, Викторов, Меньшиков и Шварц.

На заседаниях присутствовало более 600 человек.

Секретарь Научно-медицинской ассоциации

д-р В. И. Эмдин.

Памяти заслуженного деятеля науки проф. В. И. Разумовского.

7-го июля с. г. в Ессентуках скончался на 78-м году жизни проф. В. И. Разумовский, имя которого хорошо известно каждому русскому врачу.

Пионер Казанского университета, который он окончил по медицинскому факультету в 1880 году, В. И. Разумовский в течение 29-ти лет работал в стенах родного университета. Пройдя стаж ординатора в хирургической клинике, руководимой проф. Левшиным, он остался при университете профессорским стипендиатом, в 1884 году защитил диссертацию на тему: "К вопросу об атрофических процессах в костях после перерезки нервов", в 1885 г. был назначен прозектором по кафедре оперативной хирургии, а в 1887 году, после получения звания приват-доцента (1886 г.)—был избран и утвержден профессором по той же кафедре. В 1891 г. назначен директором Госпитальной хирургической клиники, в 1896 г.—факультетской клиники. За этот сравнительно короткий срок своего академического роста В. И. Разумовский имел возможность 4 раза побывать за границей. На кафедре факультетской клиники он остается до конца своего пребывания в Казани, т. е. до 1909 года, когда был назначен ректором Саратовского университета.

Это был период самой активной и плодотворной академической работы В. И. Разумовского. Благодаря блестящим способностям и кипучей энергии, В. И. рано выдвинулся в первые ряды хирургов своего времени, сумел, работая в провинции, играть ведущую роль среди русских хирургов, сумел создать хирургическую школу.

Получивши основательную анатомическую подготовку, В. И. Разумовский был прекрасным техником. Его репутация, как хирурга, была огромна. Он был обаятелен как врач, умевший всегда тепло и чутко подойти к больному. Если прибавить к этому, что В. И. был прекрасным оратором, то понятно, почему он пользовался такой громадной популярностью среди врачей, студенчества и населения.

В. И. Разумовский во время вывел свою школу (Тихов, Боголюбов, Опокин) на широкую дорогу известности, публикуя свои и работы своих учеников в центральных русских хирургических журналах и заграничных изданиях, активно участвуя сам и вовлекая в работу своих учеников на съездах.

По своему складу проф. Разумовский был активным общественником. Уже в Казани это выявилось в его работе декана факультета, председателя Об-ва врачей; он был председателем одного из Пироговских съездов. Но особенно его общественные и административные склонности развернулись в последующий период его деятельности, когда

он принял предложение занять пост ректора и организатора Саратовского университета (1909 г.). Он сумел подобрать хороший профессорский коллектив, высоко держал знамя прогрессивного профессора, за что в реакционный период деятельности Кассо и принужден был оставить ректорство, а временно и кафедру.

В период мировой войны В. И. не остался в стороне, а работал на различных фронтах, принимал деятельное участие в разработке организационных вопросов военно-санитарного ведомства. Революция дает новый исход неистощимой энергии В. И. Разумовского; находясь в это время на Кавказе, он принял деятельное участие в организации двух новых университетов — в Баку и Тифлисе.

По возвращении в Саратов в 1920 году, он снова занялся академической работой, правда, менее интенсивной, но все же он оформил двух новых учеников, сейчас уже занимающих кафедры (Назаров, Шиловцев).

В 1930 г. В. И. покидает академическую работу, оставаясь лишь консультантом на Кавказских минеральных водах и занимается литературной медицинской работой до последних дней своей жизни. За несколько дней до смерти он строил планы издания трехтомного руководства по частной хирургии.

В лице покойного В. И. Разумовского имелось счастливое сочетание мастера ножа, мастера слова, мастера пера, прекрасного руководителя, организатора и широкого общественника.

Проф. Н. Соколов.

Хроника.

113) Выпуск врачей в Казани в 1935 г. Казанский государственный медицинский институт выпустил 19 врачей. За все время существования института такого большого выпуска еще не было. Среди выпускников 44 татарина.

114) Первая докторская диссертация в Ростовском медицинском институте. Совет профессоров Ростовского медицинского института присудил степень доктора медицинских наук доценту З. И. Карташеву. Он защищал диссертацию на тему: «О регенерации трубчатых костей и пересаженных мелких костных кусков и костной щебенки». Это — первая степень доктора медицинских наук, присужденная Ростовским медицинским институтом.

115) Первый выпуск врачей в Иванове. Ивановский медицинский институт спрашивает свое пятилетие. За эти годы Ивановский институт выдвинулся в ряды лучших медицинских вузов.

Нарком здравоохранения РСФСР тов. Г. Н. Каминский специальным приказом объявил благодарность всему коллективу института. Первые организаторы института — директор Ф. А. Плонский и профессор А. П. Любомудров награждены грамотами и по 2 тыс. руб. каждый. Профессора Н. И. Зазыбин и В. Э. Салищев премированы по 1.000 рублей.

Кроме того, институту отпущено 20 тыс. руб. на премирование профессоров, преподавателей и студентов-ударников учебы и 150 тыс. руб. на оборудование и другие нужды.

Институт впервые выпускает 80 врачей, 14 из них получили дипломы с отличием.

116) Колхозные родильные дома. В Наркомздрав РСФСР поступили первые сообщения об открытии в колхозах родильных домов. В Воронежской области к первому июня были открыты 70 родильных домов, в Ленинградской — 42,